

# 咸宁日报

XIANNING RIBAO  
中共咸宁市委机关报  
www.xnnews.com.cn

2015年9月18日 星期五 乙未年八月初六(今日8版)

第11000期 国内统一刊号:CN42-0039 代号:37-25



乡村治理被誉为天下难题。近几年,嘉鱼县探索以企业的力量、合作的力量和集体的力量,去破解这个难题,并闯出了一条新路。

## 乡村治理的嘉鱼实践

记者 甘青 特约记者 龙钰

### 以企业的力量 提升农民素质

嘉鱼县四邑新村距县城大约25分钟的车程,却成为众多嘉鱼人的向往之地。

走进四邑新村,一排排徽式建筑蓝白相间、整齐有序,一条条沥青路笔直宽敞。

漫步四邑新村,公寓楼、党员群众服务中心、农家书屋、农家超市、村卫生室、休闲广场等公共服务设施一应俱全。

2010年,嘉鱼县采取村企共建模式进行四邑新村建设,对3个居民点178户农户进行了整体搬迁。在联乐集团的帮助下,四邑新村除建起新房外,还建起了2300亩苗木基地、5000亩竹柳基地、200亩花卉基地。

村支书周炳南感慨:富起来的四邑村,村民参与公共事务热情高了。要知道,在这以前因为农业的规模化、集约化程度不高,农民的收入低,农村的年轻人一部分外出经商,一部分考学进城,一部分进城务工,农民对公共事务毫无兴趣。

“有的在武汉打工,有的住在县城,叫他回来开会,他说‘请个假要扣钱’、‘你给我车费啊’。”周炳南说。

四邑新村的建成,让这一状况有了大逆转——回归的农民多了,对公共事务也热心起来了。

村民张联红说,在村里做事的收入不比进城务工低,而且村里的事务跟我们的生活又密切相关,肯定要关心!

前几年,张联红还在沿海城市四处漂泊打工,听说家里建起了新村,又招了不少项目,决定回家门口打工。没想到,张联红一回家,有过务工经历的他成为了众多公司的香饽饽。如今,他已受聘成为两家园林公司的生产负责人。

张联红的荷包开始温暖,并开始注重生活质量,关注自身权益,关心公共事务。村民随手扔垃圾,他会制止;村里的宣传牌坏了,他会维修;村里的各项活动,他随叫随到。

像张联红这样的农民还有不少。目前,村里的7个公司就吸收了400多人。

“这些公司让村民们明白了什么叫效益,什么叫效率,什么叫权益,什么叫规矩。”周炳南认为,联乐集团等公司参与乡

村建设,不仅给村里带来了村容的变化,带来了致富的出路,更提升了村民的素质。

### 用合作的力量 激发老人作为

渡普镇净堡新村。一排排农家小院、一片片湖光山色、一处处乡村园林……展现出一幅新农村美好图景。

70岁的刘九乐在葡萄园采摘葡萄。老人精神很好,手脚麻利。

放眼葡萄园,采摘葡萄的人还有不少,年龄大多在50岁以上。

刘九乐笑道:不要看我们干劲足,但这片葡萄园不是我们的,我们都是村里的空巢老人,在帮企业打工。

(下转第六版)

## 香城泉都 魅力无穷

12日,武汉园博园咸宁园,吸引了不少游客前往参观。

位于武汉园博园内的咸宁园,座落在湖北省州展园东南部,占地1500平方米。按照“香城泉都”的设计理念,咸宁园以“一城十二泉”为主线,通过对桂、泉、竹三大特色元素的诠释和对咸宁民居建筑和历史文化的展示,让游客全方位感受咸宁的香、泉文化和宜居、生态魅力。目前,园内布设全部完工。

据悉,武汉园博园将于本月底开园。

记者 夏正峰  
通讯员 冯艳 摄



一对一帮扶 点对点支持

## 崇阳千名志愿者结对帮扶贫困户

本报讯 记者王凡、特约记者汪淑琴、通讯员勋亚、黄攀报道:12日,崇阳启动“精准扶贫、志愿先锋在行动”活动,23个志愿先锋队、1000名党员志愿者奔赴一线与9907户贫困户结对帮扶,为精准扶贫再添力。

当天,县教育、卫计、交通、国土、民政、司法、城管、农业等部门党员志愿者先锋队分赴白霓、沙坪、铜钟、石城等8个乡镇的贫困村,通过参加义务劳动、现场义诊、农技咨询,走访慰问贫困户等方式,与扶贫对象结对攀

亲。并结合实际与结对帮扶的村组商讨修路建桥项目,推进农田水利设施、安全饮水等新农村建设配套工程,促进村组产业发展。

作为集老区、山区、库区于一身的插花贫困县,崇阳有建档立卡贫困户7个、贫困村47个、贫困户1.92万个,贫困人口6.33万人,实施精准扶贫任务重、压力大,需多管齐下,多方发力。

对此,该县制订出台了“35860”行动计划,

力争用3年时间,通过产业扶贫、培训就业、搬迁安置等“5个一批”措施,

和产业扶贫、金融扶贫、基层党建等“八大项目”支持,以及创新产业发展、驻村帮扶、社会参与等“6项机制”推动,确保实现零贫困人口的目标。

“将志愿服务与精准扶贫相结合,

就是要充分发挥党员志愿者的先锋模范作用,实现一对一对帮扶、点对点支持。”县委常委、组织部部长陈进说,该

县将发挥已有的110支志愿者服务队、1460名党员志愿者的志愿服务网络优势,

引领广大党员群众积极投身精准扶贫主战场,以科技帮扶、健康帮扶、教育帮扶等方式,点对点帮扶贫困户按期实现整体脱贫。

### 精准扶贫 不落一人

一村一策 一户一品

## 厦铺镇“三沿工程”致富一方群众

本报讯 通讯员王能朗、伍仪武、吉明瑞报道:8日,笔者走进通山县厦铺镇,只见山上林木郁郁葱葱,沿路果实累累,沿河鱼跃人欢……好一幅秀美风光。当地群众说,这是该镇近年来大力实施“三沿工程”、推进扶贫开发取得的成效。

厦铺镇地处幕阜山片区,全镇4410户群众,85%以上生活在山区、林区,交通不便,信息不灵。近年来,该

镇围绕“绿化荒山建银行,搞活水面富一方,拓建公路活一片”的工作目标,以实施“三沿工程”为抓手,着力推进精准扶贫。

该镇沿山建基地,抓好“三个一”。按照“紧盯一山林”,发展林特产业;咬住“一片叶”,发展有机茶产业;看准“一滴油”,发展油茶产业”的要求,该镇已建起林木、油茶、茶叶基地3个,新造林5000亩,种绿茶1.6万

亩,野甜茶6000亩。

沿水抓养殖,搞好“两个一”。该镇按照“依托一河水”发展梯级水电产业;利用“一塘水”,发展养渔业”的发展思路,启动了总投资3.2亿元的厦铺水电开发工程建设,并对芦坪、三界、望江岭水电站进行升级改造,形成梯级并网发电格局。

该镇沿路兴多业,做好“四个特色产业”。包括依托太阳溪、大乘山,建

好漂流景点,发展旅游业;依托镇区,建好商铺;依托太阳溪漂流景区、大乘山生态保育区,建好农家乐;依托路边山地,建好果木花卉蔬菜基地。

镇党委书记成军说,随着“三沿工程”的持续推进,全镇林业、水产养殖业和旅游业得到长足发展,仅太阳溪景区年接待游客近3万人次,年收入达540万元;沿路发展的137家农家乐酒店、小商铺,实现户平增收4.5万元。

## 著名作家冯骥才 为向阳湖笔峰塔题字

本报讯 特约记者胡剑芳报道:昨日,从咸安区委宣传部获悉,该区向阳湖宝塔——“笔峰塔”,喜获全国文联副主席冯骥才题赠墨宝。

73岁的冯骥才是我国当代著名作家、文学家和艺术家,由其亲笔题写的“笔峰塔”三个大字,将被做成石刻悬挂于笔峰塔上,以增加宝塔的文化底蕴。

向阳湖笔峰塔是全省文物保护单位,自古就有“崇文尚学”的精神渊源,历代学子科考前都会来此膜拜,以求“蟾宫折桂”。

近几年来,咸安区政府在政府部分资金的同时,多方筹集民间资本,累计投入1000余万元,对已倾斜的笔峰塔进行了重修。不仅拓宽了塔基,修正了塔身,补齐了风铃,还新建了广场、绿道、河边观景台,以及进出公路。

## 咸宁市城区防空警报试鸣公告

为增强全民国防观念和人民防空意识,检验防空警报设备的技术状况,以保证防空警报设备在紧急情况下有效使用。根据《中华人民共和国人民防空法》和市人民政府批准同意“每年公历9月18日为咸宁市城区防空警报试鸣日”,市人民政府、咸宁军分区定于2015年9月18日上午10时整,在温泉、咸安、赤壁、嘉鱼、通城、崇阳、通山七城区内试鸣防空警报。防空警报信号分为3种:

- 预先警报:鸣放36秒,停24秒,反复3次,共3分钟。
- 空袭警报:鸣放6秒,停6秒,反复15次,共3分钟。
- 解除警报:一次长鸣3分钟。

预先警报发放完毕后,停5分钟发放空袭警报;空袭警报发放完毕后,停5分钟发放解除警报。防空警报试鸣从9月18日10时开始,10点19分结束。

请广大市民听到防空警报音响后不要惊慌,照常作息。  
特此公告

咸宁市人民政府

2015年9月1日